

中銀香港（控股）有限公司  
（「本公司」、「中銀香港」）  
2016年6月6日股東週年大會隨後之  
股東提問環節

出席： 執行董事：  
岳毅先生 （副董事長兼總裁）  
李久仲先生 （風險總監）

高級管理人員：  
林景臻先生 （副總裁）  
袁樹先生 （副總裁）  
鍾向群先生 （營運總監）  
隋洋女士 （財務總監）  
龔楊恩慈女士 （副總裁）

公司秘書：  
陳振英先生

繼於 2016 年 6 月 6 日舉行股東週年大會後，本公司（及其附屬公司，統稱「本集團」）副董事長兼總裁岳毅先生主持股東提問環節，並連同執行董事兼風險總監李久仲先生及管理層成員，在董事會及各附屬委員會主席的授權下，出席股東提問環節並解答股東提問如下：

1. 在股東週年大會上，一位股東提問有關「一帶一路」對中銀香港的好處，以及中銀香港的部署。

岳總裁回應，「一帶一路」是國家的一項重要戰略，香港在其中扮演超級聯絡人角色。自出售南洋商業銀行有限公司（「南商」）股權後，中國銀行（「母行」）擬出售六個東盟國家的銀行業務予中銀香港，這將擴大中銀香港在東南亞國家的業務。「一帶一路」為東南亞國家帶出更多業務機會，包括基建及貿易等方面。中銀香港將配合國家發展，同時覓得更多發展商機。香港是中國內地發展海外市場的重要窗口。根據香港貿易發展局 2013 至 2015 年的統計數字，65%的珠江三角洲企業、56%的長三角企業及 60%環渤海企業透過香港往海外市場投資，他們均認為香港是通往海外市場投資的首選地。在「一帶一路」的內地企業與東南亞國家的貿易往來頻繁，使用人民

幣機會相應增加。人民幣相關業務亦是中銀香港主要收入來源。根據清算系統的相關統計數字，2014 年人民幣已成為全球第 5 大使用貨幣，2015 年更升至全球第 4 大使用貨幣。於 2016 年，在各種因素影響下排名跌至 6 至 7 位。但在東南亞國家，人民幣採納率上升至 18%，逾 100 個國家正使用人民幣，全球多間央行正在發展人民幣業務。故此，「一帶一路」為中銀香港帶來更多商機。

2. 一位股東提問就近期市場傳聞中銀香港會出售集友銀行的股權，是否屬實？另外，收購中國銀行東盟資產的進度如何？

岳總裁回應，中銀香港已於 2016 年 5 月 23 日發出一份澄清公告，當中提及中銀香港正進行一項可行性研究，以審視集團的業務及資產組合。相關研究結果可能會或可能不會導致中銀香港出售其所持有的銀行資產。中銀香港現正研究各種可行性，故現階段不便透露詳情。中銀香港一直致力為股東謀取最大利益及持續良好的股價表現。在南商交割當天，田國立董事長表示，重大的業務規劃並不僅僅著重於一時的盈利，亦應著重戰略長遠發展。出售南商帶來的資金，有助加快收購母行東盟資產的步伐，預計於年底前完成。

3. 2017 年將為中銀香港在港經營一百週年，一位股東提問就本公司有什麼慶祝活動讓股東可直接獲益？

岳總裁回應，中銀香港正積極研究如何舉辦在港經營一百週年的相關慶祝活動，以提升中銀香港品牌及為股東帶來利益。中國銀行於 1917 年 9 月 24 日在香港設立分號，邁出了中國銀行向海外發展的第一步。經過百年發展，中銀香港從創建之初僅有 8 名員工的分號，發展成為員工接近萬多名，擁有全港最大分行網絡的發鈔行和第二大金融集團。作為在香港最大的中資企業，中銀香港始終與香港同呼吸、共成長，為香港的順利回歸和繁榮發展做出了重要的貢獻。

岳總裁表示，雖然他來香港時間不長，但亦能感受到香港特區政府、市民及股東對中銀香港的大力支持和信任。是次慶祝活動將以隆重和務實為主，隆重即讓廣大香港市民知道中銀香港已在港經營一百週年；務實即避免浪費。慶祝活動的目的在於宣傳品牌、客戶服務能力、擴大客戶群及提升中銀香港形象。2017 年也是香港回歸祖國 20 週年，為此中銀香港將發行為數不少的紀念鈔，會加入香港元素。另將舉行慶祝活動，如邀請香港特區政府官員、

有關機構、客戶、員工及股東們共同回顧百年歷史、安排燈飾滙演及於自用辦公大樓樹立宣傳廣告，並結合香港特區回歸 20 週年元素舉辦相關活動。有關慶祝活動可宣傳中銀香港品牌，擴大客戶類群，從而增加業務機會。希望屆時股東能親身參與慶祝活動。

4. 一位股東提問在中銀香港出售南商後，是否會考慮在 2016 年中期業績派發特別股息？

隋洋財務總監回應，出售南商後所獲得的淨收益約為 300 億港元，這將主要用於幾個方面：一、增強中銀香港的資本實力，鞏固本銀行在香港市場的可持續增長；二、把握人民幣國際化以及「一帶一路」倡議所帶來的商機，從城市性銀行擴展到區域性銀行；三、綜合考慮集團戰略目標、業務增長目標、監管要求、市場狀況等因素，投放於其他合適的用途，為股東帶來可持續的長遠價值。

中銀香港一直維持穩定的派息率，3 年來派息率維持在 48% 左右的良好水平。管理層及董事會了解股東關注派發特別股息的期望。若董事會有相關決定，將按監管規則盡快向股東公佈。

5. 2016 年樓市下行走勢逐步明顯，一位股東提問管理層是否會產生壞賬風險？對今年整體經營會否產生影響？

李久仲風險總監回應，經過多年樓市的上升周期後，2015 年下半年香港住宅市場出現調整。綜合考慮全球宏觀經濟形勢、各央行的利率政策及本地樓市供應等多項因素，初步估計 2016 年全年香港住宅樓價可能會有 10% 左右的調整。

去年相關數據顯示，本地新造住宅樓宇平均按揭貸款成數約為 5 成。同時，多年來樓價上升及客戶持續還款，整體按揭的貸款成數也處於較健康水平。此外，本地監管機構於過去幾年推出多項逆周期政策，加強銀行體系應對住宅樓市調整可能帶來的風險。中銀香港作為本地註冊銀行亦一直按照相關監管要求開展按揭業務，無論對按揭成數及還款與收入比例均予以嚴格控制，並定期對按揭貸款進行壓力測試。因此，中銀香港對抵禦樓市逆轉風險的能力抱有信心。除非香港失業率大幅攀升導致樓價出現極端波動，否則按目前

的走勢，短期內應不會對本銀行的資產質量造成重大影響。李總監重申，會繼續謹慎地做好風險管理，為股東爭取最佳回報。

6. 就剛才討論許多「一帶一路」的內容，有一位股東提問本公司在東南亞地區有何業務發展計劃？

林景臻副總裁回應，整體而言，中銀香港的東盟業務發展策略將抓住「一帶一路」倡議、人民幣國際化等所帶來的機遇，在東盟乃至亞洲充分發揮作用，以其服務、產品及資源優勢幅射東南亞企業。同時藉著「一帶一路」融資高增長的需求，配合中國內地、香港及東盟緊密商貿活動，參與大型基建項目、推動經貿往來及發展金融市場，使中銀香港從城市銀行轉變成區域性銀行。

如總裁此前所述，有相當數目的內地企業透過香港往海外市場投資，這足以證明中銀香港未來發展的機遇。此外，於 2010 年至 2020 年，僅絲路沿綫 8 國，包括東盟新馬泰印菲 5 國及中哈巴等，基礎建設所需的投資累計達到約 5.7 萬億美元。通過開展區域一體化經營管理，中銀香港未來帶領東南亞機構實現協同發展，擬將專業化平台、產品服務能力、資金充裕、管理經驗、專業人才資源等優勢延伸至東盟地區，提升區域協同效應，做大做强業務，將在東盟地區逐步發展成為當地的主流銀行。

中銀香港將力爭成為「走出去」企業的主流銀行、東南亞華僑的主要往來銀行和首選銀行。在客戶策略層面，將重點發展中資、港資大型企業的沿綫項目，服務沿綫園區的商貿企業，加強各類機構客戶的拓展力度。中銀香港將積極構建區域性個人金融平台，面向中高端客戶，重點做好財富管理與私人銀行業務。同時，把握東南亞地區人口紅利和當地富裕人士不斷增長的機遇，致力為當地個人客戶提供一站式的銀行服務。中銀香港亦將把握機會向海外央行、主權基金等提供外匯交易、資產管理及投資產品。

在產品策略層面，將圍繞「一帶一路」沿綫投資及貿易往來的金融需求，充分發揮中銀香港作為境外人民幣清算行的優勢，提供以人民幣計價的交易、結算及融資的各項服務。自 2015 年下半年開始，中銀香港已參與多項「一帶一路」沿綫國家基建相關的融資項目，並取得良好成效，支持中銀香港於去年的貸款增幅跑贏市場。相信增長勢頭可在 2016 年延續並帶動今年業務增長。

7. 一位股東提問中銀香港 2015 年股價隨大市回落後，最近股價有所回穩，管理層認為下半年股價表現如何？

岳總裁回應，作為上市公司管理層，按照有關規定不便對公司股價作出評價。岳總裁表示，企業的價值及其持續的業務表現與股價關係密不可分。首先，中國金融業發展良好、國民生產總值不斷上升、政治氣候和環境十分穩定。按十三五規劃，中國未來需維持 6% 至 6.5% 的增長。以上因素對中銀香港的長遠發展至為重要。而且香港作為第三大國際金融中心，目前北京、上海、廣東及深圳亦不能取而代之。香港本身具有多項優勢，如一國兩制，其他中國內地城市不具有的優勢；而且大部份中國內地企業透過香港到海外投資，這已反映了中銀香港未來充滿機遇。如前述「一帶一路」是國家的一個重要戰略，母行擬將東盟資產轉移到中銀香港，於 2015 年，中銀香港在東盟地區的授信達 100 億港元。相信今年在東盟地區的業務發展將非常可觀。人民幣業務走向國際化，今年國際貨幣基金組織把人民幣納入特別提款權 (SDR)，多間央行將增持人民幣，香港為中國境外最大人民幣離岸中心，對中銀香港作為人民幣清算行有莫大裨益。最近，中銀香港獲人民銀行支持，以首家境外人民幣清算行的身分，直接參與人民幣跨境支付系統(CIPS)。除上述外，中銀香港亦做好自身管理。長遠來看，將對股價有正面的支持。

8. 此外，個別股東亦留下寶貴的意見及其聯絡資料供本集團跟進處理。